





坚持大抓工业,战略新兴产业强势崛起

613个项目当年招引当年投产 临沂:

本报记者 杜辉升 纪伟 本报通讯员 高云野 殷伟杰

"项目能够当年签约当年投产,主要得益 于政府的全力保障。项目建设过程中遇到困 难,相关部门现场解决,坚持问题不过夜。 2月27日,谈起大半年的项目建设历程,飞达 矿山工程机械有限公司董事长李飞说。飞达高 效智能钻机项目总投资10.6亿元,目前建设厂 房7万多平方米,新上智能生产线5条、智能 设备300余套,完成投资6.2亿元。该项目于 2023年2月签约,同月开工,当年11月便建成

2023年, 像这样当年招引当年投产的项 目,临沂市共有613个。这些项目预计在2024 年可新增工业产值900亿元,新增地方税收25 亿元。在兰山区义堂镇,临沂兰城纬景储能生 产项目同样跑出了建设加速度。该项目主要生

2月26日,已是正月十七,但费县薛庄镇

鑫合村的村民聊起春节假期的"村晚",仍是

津津有味。"宋书记来了之后,路面硬化了,

路灯亮起来了,我们村还成了镇上第一个通天

然气的村,这个年过得高兴,大家上台表演节目也有劲头。"谈起村里的新变化,有村民对

路灯亮了燃气通了

镇鑫合村的第一书记宋福震。2021年11月,

宋福震来到鑫合村担任第一书记, 当时村里一

盏路灯都没有,村民晚间出行十分不便。

村民口中的宋书记是费县政协选派到薛庄

□记者 纪伟

通讯员 杜永武 报道

贝的噪音、粉尘弥漫的空气、

高强度的体力劳动是人们对中

药车间的印象。近年来,鲁南

制药集团着眼于"大力发展中 药"的高端站位,不断对生产

环境进行改善提升,持续对生

产设备进行更新换代, 中药车

间进入机械化、智能化的时 代, 从药品"坐骑"可以看出

人员用平板车从前处理车间运 到提取车间。这中间,操作人

员用双手将药品搬上搬下,平 均每人每天需要搬运1吨多的

手动液压车。相比之前的平板 车,操作人员可以用手动液压

车直接把整托盘的中药饮片拉

走,中间省去了一次次把药品 搬起转移的过程,减少了运料

产车间, 领料、加工、入库、出

库、配料、投料全部实现自动 化。药品分门别类存放在上手

个物料盒里,在不经过操作人

员直接接触的情况下,车间应

用先进的激光导航系统,操作

人员动动手指、按个按钮,13 台AGV搬运机器人就会在预

设的路线上,完成对药品的转

运。与此同时, AGV 搬运机器

人还能够根据任务情况和电量

的多少,智能完成自主充电。

鲁南制药集团近年来将"大力发展中药"

目前, 鲁南制药集团的中药生产全流程向

作为该集团发展战略, 冠名中国中医药大会,

传递科学的自我健康管理理念。

建设了启达力健康文化馆,运用现代科技手段

着自动化大步迈进。走进新时代药业现代化中

药提取智能制造车间,5.5万平方米的现代化

厂房内几乎看不到工人, 生产线的数字化程度

高达95%,自动化控制点位超8000个。该集团

运用中药提取数字化精准制造技术,实现中药

提取、制剂生产的标准化、自动化生产和全过

程跟踪追溯, 实现在线控制的连续化生产模

式。通过现代化手段,该集团将中药"经验熬

如今, 在现代智能中药生

2018年,平板车升级为

十年前,由四个轮子和几 块钢板组成的平板车,是药品 的"坐骑"。中药饮片由操作

企业自动化升级路径。

重量,运送28趟。

的繁琐操作。

本报临沂讯 曾经, 高分

□ 本报记者 纪 伟

村里的第一书记竖起了大拇指。

口口

产锌铁液流新型储能电池, 作为非锂电池类技 术领先者, 2023年4月项目动工以来, 兰山区 城投集团作为建设方,抢时间、拼速度,仅用 6个月就完成建设,当年10月该项目第一条生 产线便经过调试进入试生产阶段。

"我们所在的是纬景储能在临沂规划建设 的超级工厂,项目一二期共占用土地540亩, 总投资约23亿元,建设内容包含1GWh、 4GWh 锌铁液流电池生产线。"纬景储能首席 制造官刘雷说。据了解,临沂兰城纬景储能生 产项目作为省、市重点项目,由兰山区城投集 团负责建设,针对项目施工过程中的技术难点 多、涵盖范围广等特点, 自开工建设以来, 兰 山区各级各部门不断优化项目服务和要素保 障,不断刷新项目建设的进度条,全力以赴加 速重点项目落地。

"为确保项目早日投产达效,我们建立了 '区级领导+部门+专班+镇(街)'的四位一

落地服务,帮助协调解决项目推进过程中遇到 的困难。"该项目帮扶联系干部、兰山区义堂 镇副镇长刘明星说, 一系列措施为项目顺利推 进提供了强力保障。

过去的一年,临沂市坚持大抓工业,首届 临商大会、央企省企临沂行、长三角(临沂) 招商引资推介会等活动成功举办,招商引资呈 现出"实好多快"的特点。全年签约项目1753 个、到位资金1254亿元,分别增长77.8%、 17.7%。其中,战略新兴产业强势崛起,光 伏、新型储能、新能源商用车相继破题起势, 沂新精密电子玻璃、沂康药用玻璃、欧达光 伏、力诚光伏、双林新能源投产达效, 曜灵异 质结电池、纬景新型储能产品下线, 魏桥新能 源商用车、国华金泰光伏新材料等重大项目加

大项目支撑加快发展, 临沂市招商引资的

步伐继续向前迈进。2月26日,临沂总投资 2006亿元的307个重大项目集中开工,吹响了 进一步加快项目建设的冲锋号。这次集中开 工的项目投资体量大、示范效应强, 也是 2023年招引成果的集中展现。从投资体量 看, 总投资过5亿元项目124个、过10亿元项 目78个、过50亿元项目3个。其中,魏桥、 狮桥集团智能装备制造及现代绿色智慧物流 产业体系项目投资170亿元, 沂河新区科创 新城产城融合示范区项目投资118亿元。本 次开工是临沂市历年同期开工数量最多、投 资最大的一次。

重点项目是经济发展的主引擎。临沂市把 项目作为扩内需、稳增长的主要抓手,以优质 项目扩大有效投资。今年,临沂市首批确定 省、市、县重点项目927个,总投资7612亿 元,年度投资1981亿元,以重点项目建设夯 实高质量发展根基。

鑫合村之变

宋福震回忆说,入村第一周,他就挨家挨 户走访调研,了解村民们的需求。在得知村里 缺少路灯后, 他积极协调争取资金和技术扶 持,在2022年春节前完成了村里主要道路的 路灯安装工作,最终为全村安装了130盏太阳 能路灯,照亮了鑫合村的夜晚,也照亮了村里 的振兴路

安装路灯、修户户通水泥路、绿化街道、 协调燃气公司铺设天然气线路。宋福震一直在 通过自己的努力改变鑫合村的面貌, 村庄的变 化也让村民有了越来越多的获得感。

家家都有"第一书记联系卡"

"这张卡上有我的姓名、工作单位和联系 方式,以后有什么需要随时可以联系我。"驻 村以后, 宋福震每走访一户村民, 都会把自己 的"第一书记联系卡"留给对方。

如今,在每位村民的家中,都能找到一张 宋福震送来的"第一书记联系卡", 无论是调 解邻里矛盾、解决孩子入学,还是帮助村民办 医保、买药,只要是村民们的需求,宋福震都 能做到"有求必应"

驻村以来, 宋福震多次为困难户到中医院 办理慢性病卡、帮助残疾人去县残联更换轮椅 等,组织医疗专家义诊3次,为困难儿童申办 希望小屋3处,用自己的爱心善举为村民送去 了浓浓的温情。

振兴路越走越宽阔

26日,在鑫合村办公室内,该村党支部

领办合作社正在召开社员会议, 讨论今年的村 集体产业如何发展。继续与金丰公社合作种西 红柿,成为大家的共识。

"之前村民有很多种植大棚西红柿的, 但都是普通品种,效益比较低。"宋福震为 了能让村民进一步提高收益,用了一年时间 多次带领村民外出参观学习,最终选择了金 丰公社作为合作伙伴, 为村民们提供资金技

"通过引进新的西红柿品种和种植技术, 种植西红柿带来的效益比之前翻了好几番。 费县金丰公社负责人王慧告诉记者。

自从驻村以来,宋福震带领鑫合村的村民 学习西红柿种植、改良葡萄品种、扩大秋月梨 种植规模、办合作社等。如今,鑫合村的振兴 路已是越走越宽阔。

□记者 王思晴 报道

2月24日, 临沂市第二十四届民间秧歌会举行。来自全市的千余名表演者,进行了行进式展演和汇演比赛。

供需两旺 才聚莒南

□记者 王思晴

通讯员 徐俐莉 卢美玉 报道

本报莒南讯 2月27日, 莒南县2024年春 风行动·就业援助月启动仪式暨"才聚莒南" 现场招聘会举行。110余家企业为求职者提供 优质岗位1万余个,涵盖电子信息、教育、家 政服务等30余个行业,3万余人次入场求职。

"我本身学的是电子信息工程专业,看到 这边专业比较符合,薪酬也比较合适,就留下 信息打算深入了解一下。"9点,在招聘会上 寻觅良久的求职者孙悦,来到山东碧海公司的 招聘摊位前,留下了个人信息。

"今天的招工情况还是很不错的。"山东 碧海公司人力资源部主任庞黎明说, "今天准 备了14个岗位,两个小时内就有7个岗位招 满,等着下一步面试了。"

"麻油猪肝""尖椒滑蛋""豆沙芋圆" "木瓜布丁",在富泉职业培训学校的摊位 前,一系列色香味俱全的美食吸引着求职者的 目光。"这些菜品都是我们的教员今早现做 的。"富泉职业培训学校校长袁晓春介绍, "很多20岁到40岁左右的求职者,都冲着这 手艺来向我们咨询。得知来我们这培训可以包 就业,薪资可观,时间又自由,大家都很感兴

为了保障应聘者的权益,招聘会上,莒南 团县委、民政、工会、妇联、退役军人事务局 等8个单位组成的就业政策咨询点,现场"把 脉开方", 为求职者特别是农民工、高校毕业 生、退役军人、妇女等重点群体,提供就业政

策咨询、职业指导服务、劳动法律法规咨询、 工伤预防等"一条龙"就业服务。

据了解, 此次招聘会除了现场招聘外, 部 分招工信息还将通过县人社局官方公众号以及 齐鲁工惠 App 进行线上发布,极大地满足用工 者、求职者的多样化需求。"经过新年前后近 两个月的全面调查摸排, 我们建立了全县劳动 力信息数据库,全面掌握了求职者就业需求和 企业用工意愿。今天招聘现场呈现出企业和求 职人员供需两旺的崭新气象, 也反映出莒南县 经济复苏拉动企业用工需求增长的发展态 势。" 莒南县人社局现场招聘负责人说, "下 一步, 我们也将为企业和求职者搭建优质平 台,促进广大群众实现更高质量的就业。

新春开新局

□记者 杜辉升

制"变成了"精准智造"。

临沂外贸企业加速拥抱跨境电商

通讯员 魏茂鹏 赵鑫 报道

本报临沂讯 春节过后,在临沂港海关监 管作业场所内,一派热火朝天的景象,工作人 员在集拼仓库中忙碌地穿梭, 他们快速而有序 地进行理货和装箱工作。这是一批即将发往泰 国的箱包、日用品、玩具等出口商品,发货人 临沂烨骐进出口有限公司通过跨境电商零售出 口的模式,向临沂海关进行申报。该批跨境电 商货物经过海关验核并施加电子关锁后,将踏 上转关的旅程,从青岛装船出口。

区,借着这股东风,当地一批外贸企业迅速应 用起"跨境电商+市场采购"出口新模式,商 户通过线上平台拓展国际贸易。为打通跨境电 商申报、国际快递、收汇等堵点,临沂商城搭 建跨境电商综合服务平台。这一平台的推出, 不仅为跨境电商零售出口提供了坚实的技术保 障, 更实现了每秒三千单的报关传输速度, 打 通了企业跨境电商出口的"最后一公里",也

2020年,临沂获批跨境电商综合试验

极大地简化了通关流程。 拥有公路运输、航空运输和铁路运输三类海 临沂港有限公司总经理王佳琪扳着指头 关监管作业场所, 为跨境电商的发展提供了

说: "仅2023年一年,平台就吸引了65家跨境 电商企业进驻,临沂港共完成跨境电商9610实 货出口693.55万单,自2022年6月10日服务平

台启用至今年春节,已累计出口958.47万单。" 临沂是山东中欧班列三大集结中心之一, 目前已开辟中亚、中欧、中蒙等多条线路,并 直达多个国家和地区。2023年12月29日,临 沂国际陆港铁路海关监管中心在临沂海关的积 极推动下顺利通过验收。这标志着临沂同时

更强有力的物流支撑。近年来, 临沂海关全 力支持临沂外向型经济和外贸新业态发展, 通过"关企面对面"活动,加强政策宣传推 介力度, 助力本地企业拓展跨境电商等新业 态市场; 开通铁路快速通关模式, 研究并优 化跨境电商、保税货物的铁路运输流程, 持 续压缩企业通关时间。同时, 在海外仓注册 备案、通关便利方面给予最大程度的支持, 通过远程视频开展海外仓注册验核, 利用二维 码溯源跨境电商进口商品,实现自动比对、快 速验放。

临沭县农技服务 下乡助春耕

□记者 王思晴

通讯员 陈晓婷 高凤婕 报道

本报临沭讯 "像目前这种降雪过后棚内温度 过低的情况,我们可以考虑人工增温,比如选择电 热线、热风炉等,对棚内进行光照和增温,确保作 物安全。"近日,雨雪过后,临沭县农技站农技员 吴书宝来到菜农赵尊远的辣椒种植大棚内,进行雪 后大棚管护技术指导。

临沭县结合全省"万人下乡·稳粮保供"春季 农技大服务行动春季田管专项行动,组织全县80 余名农技人员积极投身防冻抗冰雪行动,深入农业 生产一线, 指导群众做好防风抗寒除雪保温保生 产。"为掌握第一手农情信息,确保为制定田间管 理技术意见提供依据,我们组织县、镇两级农技人 员全员出动,深入田间开展实际调查,了解降雨降 雪对小麦生长的影响,查明小麦苗情现状,及时制 定管理措施。"临沭县农技站站长胡涛说,目前该 县9个镇(街道)完成苗情调查50余次,根据农情 调度,全县小麦种植面积58万余亩,其中三类苗 及以下苗情占比达到25%,约有14.5万亩弱苗麦 田,春季管理压力较大。为此,临沭县全力推进春 季田间管理,在做好农技下基层的基础上,以春季 田间管理、春耕备播为重点,积极开展春季农户集 中培训活动,目前已累计培训农户1000余人次, 为小麦苗情转化提供技术支持。

四方联动 山村蝶变民宿景点

□记者 纪伟 通讯员 高云野 报道 本报费县讯 2月25日,探访费县东蒙镇北刘 家庄村,原本藏在山岭间的小村庄,已蝶变成令人 眼前一亮的民宿景点。随着石上花开民宿集群项目 竣工,木屋别墅、太空舱民宿等特色项目为乡村风 光增添亮色。在该项目的一号民宿中,村民对标星

级酒店标准, 增设了智能马桶、空气净化器等

设备。

北刘家庄村北依天蒙旅游区, 南接云瀑洞天景 区, 沂蒙山峡谷漂流从村中穿过, 发展乡村旅游区 位优势明显, 生态资源丰富, 村民发展乡村旅游的 意愿强烈。近年来,东蒙镇政府联合费县文旅集团 合作开发当地旅游资源,投资7800万元,采用 "政府+国企+村集体+村民"四方联动的模式,对 该村集体闲置土地及宅基盘活再用。

该项目规划建设民宿总客房量达200间,床 位数300个。目前已建成溪月星空营地、原乡朴 宿、知山宿集、千年舟乡墅等民宿16套,配套村 民中心、共富大院、问乡工作室、沂蒙美食坊等 功能服务设施,实现"民宿+工业""民宿+农 业""民宿+文化"等多业态融合。项目全部建成 后,可同时接待300余人住宿、餐饮,预计可提 供直接就业岗位80余个,带动就业300余人,村 民每户每年增收2万元,村集体增收30万元。通 过"政府+国企+村集体+村民"四方共赢的方 式,发挥国企引领带动作用,真正探索出一条可 借鉴、可复制、可推广的文旅产业赋能乡村振兴 的新模式。

车辋镇建设清廉村居 引领文明风尚

□记者 纪伟

通讯员 许亚东 刘军 报道

本报兰陵讯 今年以来,兰陵县车辋镇推动清 廉村居建设走深走实, 为乡村振兴注入新活力。该 镇将清廉理念融入村居建设,通过党建引领、监督 强化、村务公开等一系列举措,引领文明风尚,推 动乡村治理体系和治理能力现代化,打造政治清 明、村务清廉、干部清正、民风清朗、服务高效的 基层治理新格局。

注重党建引领,将清廉村居建设与"三会一 课""主题党日"和"我为群众办实事"等有机结 合,通过党支部引领、党员带头、群众参与,形成 建设清廉村居的工作合力,通过推进村务公开,强 化村干部履职尽责意识,确保村级"小微权力"在 阳光下运行;强化监督管理,织密监督"一张 网",对村级"小微权力"进行全方位监督,通过 三务公开栏、"阳光村务"平台公示村级财务、工 程项目等关键信息,让村民对村务一目了然,建立 健全村级纪检组织,发挥好村务监督委员会、村级 纪检委员的"探头"作用,及时发现并制止侵害群 众利益的违纪违法行为;厚植清廉文化土壤,让廉 洁理念深入人心,通过在村内设置廉洁文化墙、清 风长廊等设施,展示家风小故事和廉洁格言,营造 崇廉尚廉的良好氛围, 开展廉洁教育和廉洁文化活 动,引导村民自觉践行廉洁自律准则,形成良好的 社会风尚。

石莲子镇倡导移风易俗 树立文明新风

□记者 杜辉升 通讯员 庄绪芳 报道 本报莒南讯 2月26日,在莒南县石莲子镇 大集上, 一场移风易俗主题宣讲活动正在进行。 该镇"爱莲说"宣讲团的宣讲员们列举了一些典 型的陈规陋习和不良风气,用通俗易懂的语言, 为村民们详细解读了移风易俗和文明新风的内 涵,引导大家自觉破除铺张浪费、婚丧大操大办 等陈规陋习,用实际行动推动移风易俗工作

此次宣讲活动得到了前来赶集村民们的热烈响 应,大家纷纷表示,通过这次活动,自己对移风易 俗和文明新风有了更深刻的认识,也更加坚定了践 行文明新风的决心。该镇通过建立完善"1+8+3+ N"宣讲模式,即1支核心队伍、8支宣讲队伍、 三大领域宣讲队和N个特色宣讲队,精心打造严 家庄村、大白崖村"学理论、讲故事"文化长廊, 推出"爱莲说""党代表"等一系列基层宣讲品 牌。2023年完成宣讲1200余场次,受众超两万人 次。下一步,石莲子镇将进一步加大宣传力度,丰 富宣教内容和形式,多措并举践行文明新风尚,深 植文明理念, 落实文明之行, 引导更多的村民参与 到移风易俗的行动中来, 让文明新风吹进千家 万户。